



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节录。

文章强调，我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的，而且是不断深化的，从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章，这是不会变的，也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同

等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出，我国是中国共产党领导的社会主义国家，公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的，为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献，是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好，把工人阶级作用发挥好，对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重要的意义。

文章指出，我国非公有制经济

从小到大、由弱变强，是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来，我国非公有制经济快速发展，在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。我们始终把民营企业当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前

景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业企业家大显身手正当其时。

文章指出，我们强调把公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多，又处于并将长期处于社会主义初级阶段，要把经济社会发展搞上去，就要各方面齐心协力来干，众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰，而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段，始终坚持社会主义市场经济改革方向，坚持“两个毫不动摇”。

“深耕丽水”的中国建筑师徐甜甜 获沃尔夫奖—— 在丽水，邂逅“甜甜”的建筑

本报记者 江敏

2025年度沃尔夫奖近日揭晓，中国建筑师徐甜甜凭借“对中国乡村经济、社会与文化的杰出贡献”斩获建筑学奖，成为首位获得沃尔夫艺术类奖项的中国人。此前，中国科学家袁隆平曾荣获该奖的自然科学类奖项，徐甜甜的突破填补了中国在艺术类奖项中的空白。在丽水的乡村里，众多徐甜甜设计的作品如缙云岩宕、石门廊桥、松阳豆腐坊、景宁惠民茶工坊等，正以其独特的建筑美学激活乡村文旅新动能。

在建筑圈，徐甜甜是独树一帜的存在。她16岁保送清华大学建筑系，后赴哈佛大学深造。2004年，正值中国城市化浪潮汹涌之际，徐甜甜选择回归故土，创立事务所DnA，将目光投向被边缘化的乡村。与主流“大拆大建”模式不同，她提出“建筑针灸”理念——通过小尺度、精准化的介入，激活乡村内生动力。

丽水这片“最后的江南秘境”，成为了徐甜甜建筑理念的实践热土。在松阳县，她带领团队打造了20余座公共建筑，这些作品不仅是她“建筑针灸”理念的生动注脚，更成为让更多人看见乡村之美的“一扇窗”。

横跨松阳两村的石门廊桥，以轻盈的木结构重新连接起乡村记忆；横坑村的竹林剧场用天然竹子围合而出，成为了让山水“有戏”的非遗演出大舞台；红糖工坊、豆腐工坊和米酒厂等生产空间，既提升效率，又重塑文化景观。这些项目无一例外地尊重原有地貌与村民生活，用“微创”设计唤醒乡村活

力。“我们的设计去除了过多的建构与装饰，把眼光投向远方的村庄和田野，这些是更有美学价值的。”徐甜甜说。

缙云被誉为“千年古石城”，凝灰岩蕴藏量居全国第一，采石历史悠久，拥有3000多座体量不等、形态各异的采石场。在缙云仙都，徐甜甜发现当地村民对废弃岩宕怀有深厚情感。她摒弃大规模改造，选择“顺势而为”。9号岩宕因形似喇叭，铺设隔音材料后化身天然剧场；8号岩宕保留采石匠手凿小路，增设书架与栏杆，成为“刀刻斧凿的天然书吧”。

如今，缙云岩宕成为了频频出圈的“网红景点”。外表粗粝的采石场与浑然天成的内部景观碰撞出的独特气质，不仅吸引大批游客慕名而至，更成为国际品牌青睐的舞台——法国人头马酒庄在此举办300周年诞辰活动，迪奥发布会借天然石壁打造沉浸式光影秀。

记者曾问过徐甜甜，丽水的乡村对于她的建筑设计有何启发？她说：“丽水拥有丰富的生态资源和地域特色文化，人和自然和谐共生。绿水青山中的每个村庄都是因地制宜的生长机理，凝聚传统智慧。”

她认为，对于建筑创作来说，丽水的乡村不仅具备独特建造工艺及地方材料，那些代代相传的充满仪式感的生活形态和承载情感共鸣的集体记忆，也可以成为现代建筑的灵感来源，激发乡村潜力。

这种理念使得徐甜甜的作品摒弃统一风格，转而追求“在地性”——石门廊桥的质朴、竹林剧场的空灵、豆腐工坊的烟火气，皆与当地文化血脉相连。

就在浙丽 想创就创 丽水产业人才招引 系列活动在兰州启动

本报兰州3月15日专电(记者 柳永伟 通讯员 叶慧莲 游佳) 今日，2025丽水产业人才招引系列活动在甘肃省兰州市启动。

本次活动由丽水市人民政府主办，主题为“就在浙丽 想创就创”。除举办一场综合招聘会外，还将开展两场智能制造、电气工程、新能源、教育培训等产业专场校园招聘。

丽水、兰州两地人才招引工作交流与合作密不可分。多年来，两地在“人才金桥”合作、人才引进、人才政策宣传等方面结出累累硕果，兰州大学、西北师范大学等9所高校陆续加入了丽水“人才金桥”朋友圈，为丽水招才引智架起了“连心桥”。

今年，丽水全年招才引智启动仪式在兰州举办，得到了甘肃省人力资源和社会保障厅、兰州市人民政府、兰州市人力资源和社会保障、兰州各大高校的大力支持。

活动现场，兰州财经大学学生就业与校友工作处处长党建宁作为高校代表进行了发言，兰州引进人才代表丽水万控科技有限公司生产车间主任后雪红作了分享。现场还播放了丽水城市宣传片，全景式介绍丽水的产业特色、就业前景、文化底蕴和山水风貌。

启动仪式上，丽水与兰州的人才交流合作也迈上了新征程——丽水向兰州财经大学、兰州交通大

学等5家“人才金桥”高校进行授牌；兰州、丽水两地人社部门签订“人才引育”框架协议，将就人才引进、人才培养、智力交流等开展深入合作。

活动启动后，由我市主办的浙江丽水—甘肃兰州产业人才综合招聘会随即举行。75家企事业单位现场设点，精心推出318个优质岗位、2168个职位，涵盖智能装备制造、教育培训、医药健康、现代金融、电子科技等丽水重点产业链领域，年薪10万元以上岗位超三分之二，最高年薪达40万元。

活动吸引了上千名人才到场应聘。“我之前在浙江实习过7个月，这次想应聘一份与半导体行业相关的工作。”兰州石化职业技术大学的金明陆与丽水睿昇半导体科技有限公司人力资源专员黄海琴面对面洽谈，仔细了解企业工作内容、薪资待遇等。

本次招引活动同步启动了为期3个月的2025浙江丽水—甘肃兰州产业人才网络招聘会，用人单位和求职者可以分别通过“浙江人才网”“丽水人才招引数字平台”进行报名注册，借助两个平台资源优势，开展岗位发布、简历投递、网上洽谈等。

当天下午，还组织开展了走访慰问兰州丽水籍高层次人才代表活动，号召丽水籍人才用好在平台资源，助力丽水重点行业(产业)人才招引工作。

营造安全满意的消费环境 我市开展第二届“放心消费嘉年华”公益活动

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 魏笑林 张晨珏)3月15日，正值第43个国际消费者权益日，市消费者权益保护委员会、市市场监督管理局紧密围绕中消协“共筑满意消费”消费维权年主题，同时结合省消保委“激活力 促消费——放心消费 浙里最美”主题，联合举办了第二届全省“放心消费嘉年华”丽水分会场公益活动，助力增强消费者权益保护意识，营造安全满意的消费环境。

丽水市分会场设在丽水经开区中广未来城广场，搭建了企业公益展示平台，设置了浙“丽”好礼、“浙个好”、“名特优新”个体工商户、浙“丽”生态美妆、浙“丽”地理标志产品、浙“丽”焕新等五大特色展区，还设立了金融赋能、放心消费咨询、食品安全“百姓点检”专区等。

现场可以看到有消费者将刚购买的大葱、豆腐、黑木耳等农产品送来检测。据介绍，此次快检项目有甲醛、重金属、吊白块、农药残留等，只需摘取一点样品，20多分钟就可以出结果。“这种形式很好，当场就可以看到食品是不是安全合格，让老百姓消费得更加安心放心。”来送检黑木耳的某食用菌合作社负责人石余凤说。

现场还有许多老年人群体带着疑问前来咨询消费问题。“这款保健品有没有疗效？”“如何辨别中药材真假？”“碰到消费欺诈该怎么办？”……现场的工作人员一一为大家答疑解惑并送上宣传册，帮助消费者提高维权意识。

与此同时，9县(市、区)分会场活动也同样丰富多彩。青田围绕“深耕农遗品牌 助推共同富



工作人员为消费者免费检测农特产品。 记者 麻萌楠 摄

裕”，开展“全球农遗 世界青田”主题活动，设11个区域，布置87个展位，打响青田农遗良品区域品牌；缙云围绕“焕新消费”“缙云美食”“非遗韵味”等主题，大力发动非遗、老字号、品字标、特色伴手礼等企业参与；莲都、龙泉开设线上“放心消费嘉年华”促消费直播间，通过有奖知识问答等形式与消

费者互动。

据悉，2024年全市动态培育放心消费单位8275家，放心工厂742家，培育放心消费商圈33个，长三角异地异店无理由退货承诺单位19家。各县(市、区)还依托当地区域特色开展“一县一品”特色放心消费集聚区建设，在放心消费建设中发挥了很好的示范作用。

去年丽水出口总额增幅位居全省第二—— 大山里长出“国际港”

松阳货运站发出8个标箱的休闲椅等产品，用的是“松阳—宁波舟山港”海铁联运列车，目的地宁波舟山港，现在已经漂洋过海去往英国和德国。

丽水是山区，不靠海，中转环节多，外贸物流成本居高不下。为此，丽水持续加码开放发展，除常规的货车直达海港外，还依托丽水—宁波舟山港海铁联运，以及丽水—温州—宁波的多式联运线路。

“结合各地的产业发展实际，我们还开通了特色产业专列，比如云和木玩专列等。”丽水市城投集团陆港国际物流公司董事长陈锋表示，丽水的出口产品以钢铁制品、木制玩具、户外用品等为主，年出口集装箱产量超2万标箱，部分货物经海铁联运通道直达全球

各地。仅“松阳—宁波舟山港”海铁联运线路，就能为企业节约成本10%以上。

借着宁波港的出海通道，丽水把码头堆场功能和临港仓储功能延伸到“大山”里，当地企业可以就近提箱、即时供货，直接“出海”，山区“国际港”成效凸显。截至3月13日，丽水无水港已累计完成集装箱业务量2690标准箱，海铁联运业务量达到1746标准箱，同比增长72%。根据丽水市商务局公布的全市外贸“成绩单”，2024年全市出口总额增长17.4%，增幅位居全省第二。

丽水，正以“大沿海”思维打开“双向开放、南北联通”新窗口，全方位链接海外市场。

去年底，瓯江航道海河联运航线正式开通。日前，在青田温溪港，装载着36个标箱叶蜡石的集装箱船从这里驶出，自瓯江顺流而下，沿着33海里的瓯江集装箱海河联运航线，驶向温州乐清七里港。

“我们将持续开展主题消费教育活动，提振消费信心，打造丽水‘一老一小’消费宣传教育品牌，推进放心消费建设提质扩面，完善消费维权机制，引导企业树立诚信经营理念，携手各方构建共治格局，营造诚信、公平、便捷、安全的消费环境。”市消费者权益保护委员会秘书处副秘书长邓媛说。

青田县交通发展投资有限公司青田港务公司总经理尹利敏介绍，温丽两港运输实行“同港同价”政策，实现了水运直通快达，集装箱“进境货物同价到港、出境货物同价起运、生产运输同一系统”，“水水中转”零运费，青田当地企业到七里港码头集运成本节约50%。今年1月以来，温溪港海河联运业务量达285标箱，同比增长102%。

“涨潮时，温溪这边的水有时候是咸的。”温溪的船工吴师傅告诉记者，青田或许是最靠近大海的山城，距离入海口不算远。

如今，青田特产叶蜡石乘船“出海”已是常态，纳爱斯集团的洗护用品、浙江圣峰汽车零部件有限公司的滤清器和浙江海陆丰进出口贸易有限公司的皮革等来自全市各地的工业产品，也已成为海铁联运大通道上的“常客”。丽水这个“不临海”城市，逐步完成了穿越群山向大海的开放突围。

今日导读

绿色创新，点燃世界现代化新引擎
——“中国发展实践的文明启示”系列述评之二

详见今日四版

万象“耕”新不负春

详见今日三版